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第五章  新贸易理论 

一、名词解释 

1、规模报酬递增 

2、产业内贸易 

3、产业间贸易 

4、市场定向型产业 

5、产业内贸易指数 

6、非贸易商品与劳务 

 

二、单项选择题 

（ ）1、导致产业内贸易产生的主要因素是：______ 

A、各国技术水平不同 

B、各国生产要素禀赋不同 

C、各国生产各种商品的劳动生产率不同 

D、规模经济和产品差别的存在 

（ ）2、林德的需求偏好相似论，可以用来解释______ 

A、发达国家和发展中国家之间的贸易 

B、发达国家和发达国家之间的贸易 

C、国与国之间发生的产业间贸易 

D、以技术差距为基础的国际贸易 

（ ）3、当存在运输成本时，一种商品可以进入国际贸易的前提是：______ 

A、国际贸易前两国单位商品的价格差小于其运输成本 

B、国际贸易前两国单位商品的价格差大于其运输成本 

C、国际贸易前两国单位产品价格相同 

D、国际贸易前两国的单位商品价格都等于其运输成本 

（ ）4、流动型产业是指那些______ 

A、靠近其生产所需原材料产地的产业 

B、靠近该产业产品的市场的产业 

C、在生产中没有大量的重量损失或增加的产业 
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D、具有较低的价值/重量比率的产业 

 

三、多项选择题 

（ ）1、分析技术进步和国际贸易关系的模型有：______     

A、需求偏好相似论 

B、产品生命周期模型 

C、规模经济模型 

D、技术差距模型 

E、不完全竞争模型 

（ ）2、赫克歇尔-俄林理论的重要假设是：______  

A、规模报酬递增 

B、规模经济不变 

C、完全竞争 

D、不完全竞争 

E、技术进步 

 

四、计算题 

1、 以下是某一个产业在各年度的进出口状况，计算该产业每年的产业内贸易指数。 

 

年度 进口额（万美元） 出口额（万美元） 

2001 年 1000 1000 

2002 年 1000 750 

2003 年 1000 500 

2004 年 1000 250 

2005 年 1000 0 

 

2、 在某一年度中，A 国一共有三种产品参与了国际贸易，每一种产品的进口和出口如下表

所示。计算：A 国在该年度的产业内贸易指数。 
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商品 进口额（美元） 出口额（美元） 

X 200 500 

Y 400 200 

Z 400 100 

总计 1000 800 

 

 

五、简述题 

1、 运用产品生命周期理论解释产业内贸易产生的原因 

2、 运用需求相似理论解释产业内贸易产生的原因 

3、 运用规模经济贸易理论解释产业内贸易产生的原因 

 

六、论述题 

1、 哪些理论可以用来解释产业内贸易？哪些理论可以用来解释产业间贸易？ 

4、 赫克歇尔—俄林要素禀赋理论和新贸易理论之间的关系是什么样的？  

 

七、案例讨论题 

下图反映了中国和日本在 2005 年的进出口商品构成情况（资料来源：日本海关）。思考

下面的问题：中日贸易中，在哪类产品上进行的主要是产业内贸易？在哪类产品上进行的主

要是产业间贸易？ 
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